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Umfrage-Basics

Auftraggeber Traiskirchen Lions | Traiskirchen Grasshoppers | Vienna Vikings

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 2.000 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 59 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 15.06.2022 – 28.06.2022

Studienumfang 33 Fragen

Mobile Teilnahme 67,2%

Daten-Cleaning 54 Respondent*innen
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Zusammensetzung des Samples | n = 2.000

OÖ

16,6%

Stmk

14,0%

NÖ

19,1%

Ktn

6,5%

Tir

8,5%

Sbg

6,2%

Bgld

3,4%

Vbg

4,5%

W

21,4%

14 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

9,4%

20,8%

22,3%

21,7%

25,9%

49,5%

35,0%
Mit Matura

65,0%
Ohne

Matura

50,5%

9,4%

21,3%

22,4%

21,0%

25,9%

9,4%

20,2%

22,1%

22,4%

25,9%
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An welche Sportarten denken Sie bei „American Sports“? || n=2.000

Mit American Sports assoziierte Sportarten
ungestützt | Top 10 Nennungen

60,3%

29,4%

17,2%

7,9%

5,7%

5,2%

4,7%

4,6%

3,2%

2,8%

American Football/ NFL

Baseball/ MLB

Basketball/ NBA

Golf

Fußball/ MLS/ Soccer

Cricket

Jogging

Formel 1

Ballsport allgemein

Bowling



5
Welche der folgenden Sportarten verbinden Sie mit „American Sports“? || n=2.000 || Mehrfach -Nennung möglich

Mit American Sports assoziierte Sportarten
gestützt

90,1%
67,4%

63,5%
49,0%

34,5%
24,4%

18,7%
15,6%

12,8%
9,5%
9,2%

7,2%
6,6%

5,5%
4,4%

3,8%
3,1%
3,0%
2,7%
2,7%

1,9%
1,8%
1,5%
1,3%
1,3%
1,3%
1,2%
1,2%
1,1%
0,8%
0,8%

3,3%
1,3%

American Football

Baseball

Basketball

Wrestling

Eishockey

Bowling

Bodybuilding

Boxen

Cricket

Skaten

Golf

Squash

Fußball

Aerobic

Volleyball

Snowboarden

Handball

Schwimmen

Leichtathletik

Tennis

Eislaufen

Tanzen

Reiten

Formel 1

Jogging

Karate

Skifahren

Tischtennis

Klettern

Turnen

Yoga

Sonstige Sportart 

Gar keine
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[...] Was haben Sie für ein Bild von American Sports bzw. wie ist American Sports für Sie belegt? || n=2.000 || MW 2,4

Bild von American Sports

13,7%

35,5%

44,3%

5,5%

1,1%

Sehr positiv Eher positiv Teils, teils Eher negativ Sehr negativ

6,5%

49,2%
52,2%

46,2%

58,5%

58,3%

54,8%

41,7%
40,0%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 19 Jahre

20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre
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Was Positives verbinden sie mit American Sports bzw. inwiefern ist American Sports für Sie positiv belegt? || 

Basis: Haben ein (eher) positives Bild von American Sports || n=984

Likes: American Sports
ungestützt | Top 10 Nennungen

8,1%

7,8%

7,6%

5,6%

4,8%

4,6%

4,5%

4,1%

3,7%

3,6%

Spannend/ aufregend/ interessant

Unterhaltung/ Spaß/ Freude/ Musik

Tolle/ interessante Sportarten

Gute Stimmung/ Gefühle

Gemeinschaft/ Sport verbindet Menschen

Teamgeist/ Kampfgeist/ Sportgeist

Große Events/ Party/ feiern

Sportlich/ gute Spieler/ Mannschaften

Zusammenhalt/ Mannschaftssport

Zum Zuschauen spannend/ schön
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Inwiefern haben Sie grundsätzlich Interesse an den folgenden Sportarten? [...] || n=2.000 || Top-2-Box: Großes Interesse / Eher Interesse

Interesse an Big 3 of American Sports

9,7%

9,1%

4,0%

16,9%

16,2%

10,2%

26,6%

25,3%

14,1%

American Football

Basketball

Baseball

Großes Interesse

Eher Interesse



9
[...] Von welcher der folgenden Sportarten haben Sie bereits Fernseh-Übertragungen [...] gesehen? [...] || n=2.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Bereits gesehene Fernseh-Übertragungen von…

45,8%

30,6%

14,4%

40,7%

American Football

Basketball

Baseball

Von keiner dieser Sportarten

27,7%

28,7%

34,6%

49,5%

52,7%

14 - 19 Jahre

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre
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Von welcher der folgenden Sportarten haben Sie bereits ein oder mehrere Spiele live vor Ort gesehen? [...] || n=2.000

Bereits live gesehene Spiele von …

14,4%

12,6%

5,8%

14,3%

12,5%

11,4%

28,7%

25,1%

17,1%

American Football

Basketball

Baseball

Bereits mehrere Spiele

Ein Spiel
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Und inwiefern würden Sie von den folgenden Sportarten gerne Spiele (wieder) ansehen, egal ob live oder im TV? || n=2.000 || 

Top-2-Box: Sehr gerne ansehen / Eher ansehen

Interesse folgende Sportarten live zu sehen

17,1%

13,2%

7,8%

17,0%

15,5%

11,5%

34,0%

28,7%

19,3%

American Football

Basketball

Baseball

Sehr gerne ansehen

Eher ansehen
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Und welche Sportart haben Sie schon einmal selbst ausprobiert bzw. ausgeübt? || n=2.000

Bereits ausgeübte Sportarten

6,2%

2,8%

2,1%

56,7%

15,7%

26,7%

37,2%

81,6%

71,3%

Basketball

American Football

Baseball/ Softball

Spiele ich regelmäßig Habe ich schon ausprobiert Habe ich noch nie ausprobiert
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Inwiefern würde es Sie persönlich reizen die folgende Sportart auszuprobieren bzw. einmal selbst zu spielen? || 

Basis: Haben die jeweiligen Sportarten noch nicht ausprobiert || Top-2-Box: Reizt mich sehr / Reizt mich eher

Interesse folgende Sportarten auszuprobieren

3,0%

3,4%

1,5%

10,6%

8,4%

6,2%

13,6%

11,8%

7,7%

Baseball/ Softball (n=1.425)

American Football (n=1.631)

Basketball (n=743)

Reizt mich sehr

Reizt mich eher 
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Alles in allem: Wie schätzen Sie Ihr Verständnis von bzw. Ihren Wissensstand zum Spielablauf der folgenden Sportarten ein? [. ..] || n=2.000 ||

Top-2-Box: Kenne mich sehr gut aus / Kenne mich gut aus

Wissensstand zu folgenden Sportarten

8,1%

4,9%

2,8%

20,0%

11,8%

8,2%

28,0%

16,7%

11,0%

Basketball

American Football

Baseball

Kenne mich sehr gut aus

Kenne mich gut aus
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Summary: Welche der folgenden Eigenschaften und Aussagen treffen Ihrer Meinung nach auf Spiele von … zu? || n=2.000 || Mehrfa ch-Nennung möglich ||

hellgrün unterlegt = die höchste Ausprägung der jeweiligen Eigenschaft || grüne Pfeile = Top 3 Eigenschaften der jeweiligen S portart

Eigenschaftszuordnung:
Spiel-Charakteristik

American Football Baseball Basketball

Hart 52,8% 7,4% 11,5%

Körperbetont 51,7% 10,4% 28,0%

Erfordert viel Kraft 49,2% 14,8% 17,2%

Erfordert Ausdauer 42,5% 28,0% 48,1%

Brutal 41,9% 3,6% 3,2%

Erfordert strategisches Denken 36,3% 24,3% 27,0%

Schnell 35,7% 32,9% 53,5%

Spannend für Zuseher*innen 29,6% 19,6% 29,8%

Dynamisch 28,7% 22,2% 40,4%

Anspruchsvoll 23,5% 18,6% 20,2%

Unterhaltsam 23,2% 18,2% 25,2%

Erfordert Geschick 20,6% 43,9% 47,0%

Kompliziert 18,0% 19,3% 5,1%

Hat einen hohen Spaßfaktor 11,5% 11,4% 16,7%

Sympathisch 7,9% 11,4% 13,5%

Modern 7,3% 6,7% 9,8%

Regelw erk ist leicht verständlich 4,5% 8,5% 19,8%

Nichts davon 6,7% 11,4% 7,3%
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Summary: Welche der folgenden Eigenschaften und Werte verbinden Sie persönlich mit dem Sportsgeist von …? || n=2.000 || Mehrf ach-Nennung möglich ||

hellgrün unterlegt = die höchste Ausprägung der jeweiligen Eigenschaft || grüne Pfeile = Top 3 Eigenschaften der jeweiligen S portart

Eigenschaftszuordnung:
Sportsgeist

American Football Baseball Basketball

Kampfgeist 57,2% 31,0% 47,0%

Teamgeist 55,4% 46,2% 60,2%

Maskulinität 37,0% 7,5% 13,7%

Immer w ieder aufstehen und w eitermachen 32,9% 10,5% 12,1%

Leidenschaft 32,0% 27,9% 33,8%

Tradition 30,8% 33,8% 23,8%

Disziplin 29,0% 25,8% 30,3%

Patriotismus 24,8% 15,8% 8,8%

Stolz 20,4% 13,5% 12,1%

Respekt 16,9% 13,9% 18,6%

Fairness 12,2% 17,2% 22,5%

Inklusion - jeder hat die gleiche Chance, Teil des Teams zu sein 8,5% 9,5% 10,8%

Arroganz 7,8% 3,8% 3,9%

Würde 6,6% 5,7% 5,9%

Ehrlichkeit 5,9% 6,5% 7,4%

Integration 5,0% 5,1% 8,3%

Diversität 4,9% 4,7% 7,3%

Nichts davon 9,2% 14,7% 9,7%
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Summary: [...] Inwiefern treffen die folgenden Aussagen rund um die … (Fan-)Kultur bei … Ihrer Meinung nach zu? [...] || n=2.000 || 

Top-2-Box: Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu

Amerikanische vs. Europäische (Fan-)Kultur

85,8%

78,6%

77,2%

75,2%

75,0%

73,3%

72,2%

71,5%

71,2%

71,0%

54,1%

52,9%

36,9%

86,3%

69,2%

50,3%

67,9%

65,2%

80,0%

63,9%

38,6%

64,5%

61,6%

52,7%

80,3%

68,2%

Fans dieser Sportarten zeigen viel Passion für „ihr“ Team

Die Veranstaltungen sind für Zuseher*innen und Sportler*innen sicher

Fast Food gehört zu einem Spiel einfach dazu

Wenn der Vater Fan eines Teams ist, wird auch der Sohn Fan desselben Teams werden

Fans dieser Sportarten sind sehr kreativ, wenn sie ihr Team anfeuern

Jeder Sportclub hat seinen „Erzfeind“

Veranstaltungen dieser Sportarten transportieren ein positives Lebensgefühl

Auf den Veranstaltungen gibt es viele Unterbrechungen und Werbung

Veranstaltungen dieser Sportarten (Football, Baseball, Basketball) sind für die ganze Familie geeignet

Bei den Spielen kann jeder Spaß haben und man muss nicht zwingend ein großer Sportfan sein

Haben die beste Fankultur der Welt

Fans dieser Sportarten trinken gerne Bier und machen Radau

Bei Veranstaltungen kommt es oft zu (gefährlichen) Ausschreitungen durch Fans

Amerikanische (Fan-)Kultur Europäische (Fan-)Kultur
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[...] Welche der folgenden österreichischen American Football -Vereine kennen Sie (zumindest namentlich)? || n=2.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Bekannte österreichische American Football-Vereine
gestützt

48,1%

14,7%

12,1%

11,9%

10,2%

7,5%

6,4%

4,6%

3,9%

3,6%

38,9%

Vienna Vikings

Swarco Raiders Tirol

Salzburg Ducks

Danube Dragons

Projekt Spielberg Graz Giants

Rangers Mödling

Prague Black Panthers

Telfs Patriots

Atrium Steelsharks Traun

Znojmo Knights

Keinen davon
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Welche der folgenden österreichischen Baseball-Vereine der oberen Spielklassen kennen Sie (zumindest namentlich)? || n=2.000 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Bekannte österreichische Baseball-Vereine
gestützt

5,8%

5,6%

4,9%

4,6%

4,3%

3,7%

3,3%

3,1%

2,4%

78,5%

Vienna Wanderers

Hard Bulls

Diving Ducks Wr. Neustadt

Traiskirchen Grasshoppers

Vienna Metrostars

Dornbirn Indians

Feldkirch Cardinals

Schwechat Blue Bats

ASAK Athletics

Keinen davon 
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Welche der folgenden österreichischen Basketball -Vereine der oberen Spielklassen kennen Sie (zumindest namentlich)? || n=2.000 | | 

Mehrfach-Nennung möglich

Bekannte österreichische Basketball-Vereine
gestützt

13,4%

13,1%

8,8%

8,6%

8,0%

7,9%

6,9%

6,9%

3,7%

3,6%

1,7%

1,6%

62,3%

Swans Gmunden

Kapfenberg Bulls

Fürstenfeld Panthers

SKN St. Pölten Basketball

Vienna D.C. Timberwolves

Raiffeisen Flyers Wels

Unger Steel Gunners Oberwart

UBSC Raiffeisen Graz

BC GGMT Vienna

Arkadia Traiskirchen Lions

BK IMMOunited Dukes

BBC Nord Dragonz

Keinen davon
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